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Η μέθοδος Project αποτελεί μια «ανοιχτού τύπου» παιδαγωγική 

προσέγγιση, η οποία περικλείει τη βιωματική / εμπειρική μάθηση. Παρέχει 

τη δυνατότητα της αυθόρμητης και οργανωμένης δραστηριότητας μιας 

ομάδας μαθητών/-τριών με στόχο την επίτευξη μιας εργασίας. Οι μαθητές 

δηλαδή καλούνται να αναπτύξουν μεθόδους δράσης με την παραίνεση του 

εκπαιδευτικού μόνο όταν οι μαθητές τον χρειάζονται. Το Project επομένως 

είναι μια ερευνητική εργασία κατάλληλη για τη δραστηριοποίηση και 

κινητοποίηση του συνόλου της τάξης. 

Πηγή: http://www.pi-schools.gr/download/programs/Oloimero/oloimero_03_05/eishghseis_hmer_05/GenikoSxima.pdf  

Τι είναι πρότζεκτ… 



Α’ ομάδα:  

Μελέτη και επεξεργασία του 25ου Κεφαλαίου Ο οριζόντιος διαμελισμός της 

Ευρώπης (σ. 87-89) και του 26ου Κεφαλαίου Ο κατακόρυφος διαμελισμός της 

Ευρώπης (σ. 90-92). 

Κεφάλαιο 25ο  Καταγράφετε α) τις μεγαλύτερες χερσονήσους, β) τους 

κόλπους, γ) τα ακρωτήρια, δ) τα νησιά και ε) τα λιμάνια της Ευρώπης. Για καθένα 

από τα παραπάνω ακτογραφικά στοιχεία της Ευρώπης θα χρειαστεί να 

αναφερθείτε σε ποια ευρωπαϊκή χώρα ανήκει, με ποιες χώρες συνορεύει, από 

ποιες θάλασσες βρέχεται και ποια είναι η γεωγραφική του θέση στον χάρτη της 

Ευρώπης. 

Ανάθεση κεφαλαίων ανά ομάδα… 



Α’ ομάδα:  

Κεφάλαιο 26ο  Καταγράφετε α) τις μεγαλύτερες οροσειρές, β) τις πεδιάδες, γ) 

τους ποταμούς και δ) τις λίμνες της Ευρώπης. Για καθένα από τα παραπάνω 

γεωμορφολογικά στοιχεία της Ευρώπης θα χρειαστεί να αναφερθείτε σε ποια ή 

ποιες ευρωπαϊκή/-ές χώρα/-ες ανήκει, με ποιες χώρες συνορεύει, από πού 

πηγάζει και εκβάλλει (για τους ποταμούς) και ποια είναι η γεωγραφική του θέση 

στον χάρτη της Ευρώπης. 

Ανάθεση κεφαλαίων ανά ομάδα… 



Β’ ομάδα:  

Μελέτη και επεξεργασία του 27ου Κεφαλαίου Το κλίμα της Ευρώπης και οι 

ανθρώπινες δραστηριότητες (σ. 93-95) και του 28ου Κεφαλαίου Η χλωρίδα και η 

πανίδα – Η βλάστηση της Ευρώπης (σ. 96-98). 

Κεφάλαιο 27ο  Επιλέγετε ένα ευρωπαϊκό κράτος για καθένα από τα είδη των 

κλιματικών ζωνών της ηπείρου μας. Περιγράφετε συνοπτικά τα χαρακτηριστικά 

του κλίματος, καθώς και τις ασχολίες των κατοίκων στη ζώνη αυτή. 

Κεφάλαιο 28ο  Επιλέγετε ένα κράτος για καθεμιά ζώνη βλάστησης της 

Ευρώπης και καταγράφετε από δύο είδη φυτών και ζώων που συναντώνται εκεί. 

Ανάθεση κεφαλαίων ανά ομάδα… 



Γ’ ομάδα:  

Μελέτη και επεξεργασία του 30ου Κεφαλαίου Πολιτιστικά χαρακτηριστικά των 

λαών της Ευρώπης (σ. 103-105). 

Κεφάλαιο 30ο  Εξετάζετε τις τέσσερις χρονικές περιόδους που έζησε η 

Ευρώπη (αρχαία περίοδο, βυζαντινή περίοδο, Αναγέννηση, σύγχρονη εποχή). 

Καταγράφετε από δύο έως τρεις προσωπικότητες που έζησαν τότε καθώς και ένα 

με δύο πολιτιστικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν την κάθε περίοδο.  

Ανάθεση κεφαλαίων ανά ομάδα… 



Δ’ ομάδα:  

Μελέτη και επεξεργασία του 31ου Κεφαλαίου Αξιοθέατα, μνημεία και ιστορική 

συνέχεια των λαών της Ευρώπης (σ. 106-108) και του 32ου Κεφαλαίου Τομείς 

παραγωγής αγαθών και παροχής υπηρεσιών (σ. 109-111).  

Κεφάλαιο 31ο  Εντοπίζετε οκτώ μνημεία / έργα (λογοτεχνικά, ποιητικά, μουσικά, 

θεατρικά), που σχετίζονται με την Ευρώπη και αναφέρετε τους δημιουργούς τους. 

Εάν είναι μνημεία σημειώνετε σε ποια χώρα της Ευρώπης βρίσκονται, εάν είναι 

αγάλματα σημειώνετε το μουσείο που τα φιλοξενεί αντίστοιχα. 

Κεφάλαιο 32ο  Καταγράφετε τους τομείς παραγωγής αγαθών και παροχής 

υπηρεσιών και δίνετε από δύο έως τρία παραδείγματα για καθέναν από αυτούς. 

Ανάθεση κεφαλαίων ανά ομάδα… 



Αναφορικά με το 33ο Κεφάλαιο… 

Από το 33ο Κεφάλαιο (σ. 112-114) θα χρειαστεί η κάθε ομάδα να αναλάβει να 
ζωγραφίσει από 7 σημαίες των κρατών – μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (η μια 
ομάδα θα ζωγραφίσει 6 σημαίες). Για τις ανάγκες αυτής της δραστηριότητας μπορείτε 
να συμβουλευτείτε τον Επίσημο Ιστότοπο της Ε.Ε. στον σύνδεσμο παρακάτω: 
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-
profiles_el?page=0. 

Όπως μάθαμε, η Ε.Ε. αποτελείται από 27 χώρες, επομένως: 

• Η ομάδα Α’ αναλαμβάνει να ζωγραφίσει τις σημαίες της Αυστρίας, του Βελγίου, της 
Βουλγαρίας, της Γαλλίας, της Γερμανίας, της Δανίας και της Ελλάδας. 

• Η ομάδα Β’ αναλαμβάνει να ζωγραφίσει τις σημαίες της Εσθονίας, της Ιρλανδίας, 
της Ισπανίας, της Ιταλίας, των Κάτω Χωρών (Ολλανδία), της Κροατίας και της 
Κύπρου. 

• Η ομάδα Γ’ αναλαμβάνει να ζωγραφίσει τις σημαίες της Λετονίας, της Λιθουανίας, 
του Λουξεμβούργου, της Μάλτας, της Ουγγαρίας, της Πολωνίας και της 
Πορτογαλίας. 



Τα στοιχεία που θα συγκεντρώσετε τα φέρνετε σημειωμένα σε φύλλα από 

χαρτί, καθώς θα τα κόψουμε και θα τα αναρτήσουμε δίπλα στον χάρτη της 

Ευρώπης, που υπάρχει στον φελοπίνακα έξω από την τάξη!  

Τρόπος καταγραφής της εργασίας σας… 

Προαιρετικά, μπορείτε να συνοδεύσετε το υλικό 

που θα συλλέξετε με εικόνες σχετικές με το θέμα 

σας. Σε περίπτωση που το κάνετε λάβετε υπόψη 

το εικονογραφικό σας υλικό να μην ξεπερνά τις 

διαστάσεις 8 εκ. μήκους και 8 εκ. πλάτους. Τις 

εικόνες μπορείτε είτε να τις εκτυπώσετε από το 

διαδίκτυο είτε να τις σχεδιάσετε μόνοι σας! 



Καλή και δημιουργική ομαδική εργασία!!! 


